

高质量发展的“高新区担当”

威海高新区新旧动能转换重大工程推进成效显著

► 谢菁 江成 张蕃



威海高新区企业美国捷普电子公司厂区启用仪式现场

械),其中,重点建设区一期22万平方米厂房投入使用,入驻率达86%;建筑面积24万平方米的产业园二期正在加快推进,其中7.6万平方米厂房已经封顶;引进了总投资100多亿元的纽普生物、凯尔生物等30多个项目;国家(高性能医疗器械)创新中心已经入驻园区,同时配套建设山东省医疗器械产品质量检验中心威海分中心等公共服务平台……

“2018年,我们集中精力建设电子信息、医疗器械两大产业园区,完善产业配套和公共服务体系,提高资源集约节约利用水平,更好地发挥园区和项目对新旧动能转换的基础支撑作用。”威海高新区管委会相关负责人表示,园区积极引进一个龙头企业,培育一个产业,形成一个产业集群,打造激光打印机全球产能第一、技术水平第一的新高地,实现高质量发展。

据统计,围绕两大园区项目建设,威海高新区固定资产投资同比增长12%,2个项目列入省级重点项目,获200亩省土地奖励指标;26个项目列入市级重点项目,投资完成率达到99%;爱思特传感、凯尔生物、康佳模塑、居然之家等14个项目已投产,纽普生物等4个项目正在进行内部装修;亿和精密高端打印机配件项目、迪尚集团中国服装设计创新集成平台等6个项目当

年投资超过亿元以上。

抓精准招商 突出产业补链强链

2018年10月17日,惠普3D打印中心落户威海高新区;10月18日,在双岛湾科技城举行美国捷普威海主厂区启动仪式,同时启用的还有正威-富康新工厂。惠普、捷普等众多全球打印机行业的巨头跨过千山万水,不约而同地在电子信息与智能制造产业园落地生根。

在惠普产业链招商上,威海高新区实现了惠普公司的实际落地和自营威海工厂,正在加快建设全球打印机基地。同时,集中精力引配套、上项目、提产能,目前美国捷普、香港亿和、台湾正威、韩国大振等5个项目正加速建设,3个项目已通过验厂投产。预计产值1500亿元的OA产业集群正在迅速崛起。

在医疗器械产业方面,威高集团投资50亿元的血液透析器项目,6条生产线已经建成投产,正在建设的10条生产线明年将投产;投资36亿元的第三代生物可降解心脏支架项目主体已经完工;同时,在国际国内并购重组10多家企业,与日本日机装战略合作的1500万美元已全部到

位;吉威医疗与德国西门子合作的医疗器械项目也正稳步推进,医疗器械产业千亿级集群正在加速形成。

前方一份捷报连传,提振了后方争先恐后谋发展的信心。“产业招商、专业招商、全员服务”,这是威海高新区一直坚持的招商理念。专业的人做专业事,为此,园区成立了医疗器械、电子信息、办公自动化3个招商服务处专业招商,依托五大产业、三大科技园区、两个龙头企业、一批创新载体以商招商、链式招商,打造“5321”专业招商模式。

抓平台集聚 突出区域创新体系建设

2018年10月24日,国家(威海)区域创新中心启动创建,将“打造科技创新领域的航标灯塔”。

据介绍,按照政府引导、资源整合、共建共享、辐射带动的原则,集聚政府、高校院所、骨干企业的创新资源,该中心着力构建“1+3+N”创新格局,打造“千里海岸线,一条创新链”的龙头平台。目前,三大平台协同推进平台和项目达60多个。

其中,工信部电子信息综合研究中心围绕网络安全、海洋电子与智能装备领域、无人智能系统,引进了中国电子信息联合会(山东)研究院、可信计算研究中心等13个高端平台,成立了12家实体企业。

高性能医疗器械创新中心建立了医学影像研发中心、体外诊断研发中心等6个技术创新平台,启动了心脏起搏器、手术机器人等11个项目。该中心已被批准为山东省医疗器械制造业创新中心和山东省医疗器械技术创新中心,正在申报国家高端医疗器械技术创新中心。

哈工大创新创业园已建立了机器人与先进装备技术、中欧膜技术等4个研究院,正在筹建新材料、新型汽车等4个研究院,预计2019年12个研究院将全部建成,正在组建11家实体企业。

威海高新区管委会负责人表示,将在“一中心、三平台”的引领下,围绕重点产业和龙头企业的创新资源,建设电子信息与智能装备研究院,目前正在积极推进OA产业链公共服务平台、智能光电研究院、工业互联网行业创新平台等高端平台建设,将在有源医疗器械、OA产业标准服务、光电技术、工业互联网等新兴领域引领行业发展方向。

抓腾笼换鸟 突出传统产业转型升级

从威海高新区火炬路向东拐进天津路,一栋高约50米的灰色大楼映入眼帘,玻璃外墙格外引人注目,这里就是一诺仪器(中国)有限公司总部。与之一路之隔的天津路190号工业园又是另一片“热土”——这里是一诺仪器(中国)有限公司高科技产业园。

一诺仪器主要研发激光熔接机等高端产品,没有人会想到,这家高科技企业是在废弃的厂房上兴办起来的。2017年初,在威海高新区管委会的引导及协调下,一诺仪器购买了闲置近10年的厂房。为助推企业迅速增产,2018年1月,一诺仪器又收购了总部旁边90亩闲置土地建设科技产业园。

“我们计划在未来两年内,投资6000万元完成老厂房的改造修整再建,用于生产熔接机、传感器、OTDR及一流模具生产科研。预计3-5年内,年产总值将达35亿元-50亿元,上缴税收6亿元。”该公司负责人说。

据威海高新区经发局负责人介绍,园区将有限的资源向质量优、效益好、科技含量高的项目倾斜,已盘活“僵尸企业”闲置厂房15万平方米,入驻了一批高质量项目。

在一诺仪器盘活老厂房的同时,华菱电子盘活原运光装饰公司地块进行扩产,年可增加税收3000万元;威海高新区管委会盘活华羽服装、朝光电子220亩闲置土地,专门用于高科技产业园项目入驻。

通过政府收购,威海高新区管委会还先后收回20多处闲置土地,盘活厂房50多万平方米,保障了包括惠普、华菱光电、华菱电子等一批优质重点项目的人驻和扩产需求;通过“协调推进”,促成万丰奥威、一诺仪器等一批企业实现土地资源的转换和发展。

通过政策引导,威海高新区建设了华田加速器、时尚创意众创空间等产业孵化园区,成功引入60多家高科技企业,其中高新技术企业6家,新三板挂牌企业2家。

与此同时,威海高新区还大力支持传统企业转型升级,加快实施迪尚、联桥等大型企业工业互联网提升工程。

截至目前,威海高新区通过“腾笼换鸟”盘活土地厂房面积近100万平方米,新增销售收入74亿元,利税8亿元。

抓园区建设 突出项目落地达产

2018年12月25日,在位于双岛湾科技城产业“双创”示范基地内,亿和精密工业(威海)有限公司先期租赁的注塑生产车间,一件件打印机注塑零件从这里走下生产线后,很快就被送往惠普威海工厂。向南不远处的正威-富康新工厂的生产线上,自动造纸机ADF等新产品也从这里走下生产线。

“我们在方圆1.5公里半径范围内,引进了一系列的世界顶级配套企业,达到园区全配套、产业全链条、供货零库存的目标。”双岛湾开发办负责人说。

放眼双岛湾科技城产业“双创”示范基地,一个个在建项目正在加速推进:21层的产业大厦正在进行内外装修,16万平方米厂房及4.2万平方米产业配套已投入使用,入驻率达90%;国家(威海)创新中心大厦和工信部电子信息技术综合研究中心大厦两大核心项目已开工建设;围绕惠普产业链条,5个过亿美元OA配套项目已经开工建设,亿和精密、茂森集团等6个项目前期租用双创示范基地厂房已投产,金丰电子等9个项目正在内部装修……

一系列签约落户的项目不断完善着产业链条,逐渐聚变成新的发展动能。

不仅是电子信息产业,医疗器械与生物医药产业园也朝着千亿级产业集群快速发展。

2018年,双岛湾科技城产业“双创”示范基地被认定为国家新型工业化示范基地(医疗器械

南宁高新区助力广西水蛭素走向世界

本报讯 近年来,南宁高新区坚持以“发展高科技,实现产业化”为己任,采取切实有效措施,从人、财、物等多方面入手,努力扶持园区高新技术企业发展壮大。成立30年来,南宁高新区成功培育科技型企业6000多家;产值超亿元企业从2003年的15家发展到2018年的180多家,15年间增加了160多家;在香港、上海、深圳、天津等地上市(挂牌)企业达24家。

2011年入驻南宁高新区的南宁市净雪皇生物工程有限公司,是一家专门利用广西特有的金边蚂蟥资源,专注于水蛭的繁殖饲养、水蛭素的提取、研发的民营企业。据了解,水蛭素是从吸血水蛭的唾液及有效部位提取出来的一种低分子活性多肽。它是一类很有前途的抗凝化脓药物,可用于治疗各种血栓疾病,尤其是静脉血栓和弥漫性血管凝血的诊疗;也可用于外科手术预防动脉血栓的形成,预防溶解血栓后或血管再造后血栓的形成;改善体外血液循环和血液透析过程。

说到这些年进入南宁高新区的感受,南宁市净雪皇生物工程有限公司董事长宋延坤说:“园区的领导特别关心我们公司,经常主动上门服务。当我们缺资金时,帮我们找资金;缺少产品转化平台时,帮我们找平台,服务非常到位,真的非常难得!非常感谢!”

在南宁高新区的关心帮助下,如今,净雪皇公司已经成为一家集金边蚂蟥养殖、地龙养殖、水蛭素提取、地龙蛋白提取、研发、生产、销售为一体的高新技术企业,拥有完整产业链发展的所有技术支持及生产配套设施,并能运用“天然水蛭素”进行系列民族医药制剂、保健类食品、美容化妆品的开发与研究。2015年,该公司获得高新技术企业认证;2016年获得广西第八批创新型企业名称;2017年被南宁市政府列入政府引导基金直投企业名单。同时,金边蚂蟥产业化项目被列入广西壮族自治区和南宁市“十三五”规划生物医药板块重点支持项目,

2018年入驻到南宁·中关村示范基地,并被列入国家高新技术企业广西瞪羚培育计划……

尤其可喜的是,南宁市净雪皇生物工程有限公司所研发出的高活性提取技术提取的水蛭素抗凝血酶含量,高于国家药典469倍,高于地方药材标准34倍。生产的天然水蛭素干粉已出口加拿大、俄罗斯、越南、马来西亚等国。

宋延坤说:“天然水蛭素出口成功,表明我国水蛭干品出口落后的现状得到改变。”此外,净雪皇公司拥有的“提高水蛭养殖成活率”的高密度养殖技术、“从实验室到工厂化提取的突破”的规模化提取技术、“自主研发出的能让质量变得更加可控”的生物保存技术,目前均走在了全国前列。

近年来,净雪皇公司通过与广西中医药大学、广东中山大学药学院、广西医科大学药学院、广西中医药研究院等高等院校进行技术合作,拥有全产业链发展的技术支持和专利保护。该公司与广西国际壮医医院联合研发的壮药制剂“蛭血通肠溶胶囊”于2017年3月获得广西壮族自治区食品药品监督管理局注册生产批件,该制剂是广西壮药发展史上38年来的重大突破,是首个治疗心脑血管重大疾病的天然口服药物。目前,该公司拥有发明专利及相关技术近20项,其中多项专利填补行业空白。公司旗下拥有“新泽康”“金至原”“扎雅”“净雪皇天然活性水蛭素”系列健康产品、“水之素”“臻之蝶”系列美容护肤品、天然水蛭素冻干粉及药品四大系列产品。其中,“净雪皇天然活性水蛭素”产品已获得香港官方权威检测机构认证,并在香港康晴药房进行连锁销售。

南宁高新区相关负责人表示,下一步,园区将进一步加大对净雪皇公司的支持力度,更好地助力该公司拓展国际合作渠道,让广西的天然水蛭素产品更快地走向世界,以惠及更多心脑血管疾病患者及亚健康人群。

欧阳钢桥

联想与长飞开展工业互联网和智能制造领域合作

本报讯 近日,联想集团和长飞光纤光缆股份有限公司在武汉光谷签订战略合作协议。未来,联想将助力长飞公司构建以数据智能为驱动力的工业互联网和智能制造体系,提升长飞公司在工业互联网和智能制造的核心竞争力,并逐步实现对外能力的输出。

协议的签署,标志着双方的合作关系上升到集团战略层面,也意味着联想专注制造业打造的智能制造体系,已经成为推动制造

业企业实现数字化升级的动力之源。

据了解,此次联想与长飞公司的战略合作将响应国家“互联网+先进制造业”政策号召,共同提高科技创新能力,并形成业务价值的快速转化。同时,联想将以此次合作为基础,发挥自身和所投资企业的科技优势,融汇产业资源,积极推动智能互联网核心技术及创新企业落地湖北。

双方战略合作将主要从强化企业智能制造能力的内功服务于长飞,与打造智能

制造产业生态的外功能力输出产业两个方向展开。首先利用联想的技术优势,构建长飞智能制造的核心引擎,帮助企业实现数字化转型与智能制造能力的强化;其次是以长飞的产业优势为主导,结合联想的实践经验,帮助长飞进行IP化生产,树立光纤产业智能制造的标杆,将智能制造的能力以湖北为基地,面向全国全行业赋能,带动整个产业的数字化转型与智能制造生态的快速形成。

海口高新区出台最新产业发展指导目录

本报讯 海口高新区日前审议通过《海口国家高新区产业发展指导目录(2018年版)》(以下简称《2018年版指导目录》),将鼓励引导重点产业、重点产品和关键技术的发展,助力海南自贸区自贸港加快重点产业发展和高新区原有产业结构调整。

2017年,为了确保“极简审批”制度改革顺利付实施,海口高新区发布了《海口国家高新区产业发展指导目录(2017年版)》,有利地指导了“一城四园”招商引资、产业结构调整等方面工作。在良好的基础上,2018年海口高新区展开全面调研,广泛征求意见和建议,研究制定《2018年版指导目录》。

据了解,《2018年版指导目录》着重体现时代性、前瞻性、先进性和引导性,适应国家对海南经济、社会发展战略和总体规划要求,将有利于加快海南自贸区(港)重点产业发展和海口高新区原有产业结构

调整。通过此次修编,以正反两面双清单的形式,海口高新区强化了《2018年版指导目录》的重点导向,鼓励引导重点产业、重点产品和关键技术的发展,将优势资源吸引优质的企业。《2018年版指导目录》的整体结构由一级园区目录、二级园区目录、负面清单、修编说明四部分构成。

一级园区目录采用正面引导方式,延续了《2017年版指导目录》的鼓励发展类产业,并在其基础上,新增重点推进类产业。一级园区目录适用于海口高新区管辖下的所有园区,分为二类:一是重点推进类,主要指已列入鼓励发展类目录的产业,有助于该产业形成优势产业集群的实验室科技产业、科技孵化器产业、服务国家战略的关键产业;二是鼓励发展类,主要指符合海口高新区主体功能定位,有利于产业结构优化升级,有利于节约资源和保护环境,予以

鼓励和扶持的产业,主要有生命健康产业、互联网产业、军民融合产业、高新技术产业和现代服务业。

二级园区目录主要针对海口高新区管辖下的各个分园区,根据分园区各自的功能定位、区位优势、产业特点等进行量身定制,鼓励相应的主导产业与特色产业进入这些园区。二级园区目录适用于指定园区。此次修编针对美安科技新城、狮子岭工业园、云龙产业园等3个尚有土地发展空间的分园区制定的指导目录。

《2018年版指导目录》的负面清单主要是根据国家产业政策及环保政策,限制或禁止相应的生产工艺、节能减排、环境保护等不达标企业进入海口高新区,负面清单对海口高新区内所有企业具有普适性。《2018年版指导目录》同时执行国务院颁布的《外商投资准入特别管理措施(负面清单)2018版》。

王雪红